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на жаль, досвід країн, що утворилися 
на теренах колишнього срср, поки що не 
дає позитивних прикладів консолідації зе-
мель, вартих запозичення. тому найбільш 
придатним для аналізу та використання за-
рубіжним досвідом консолідації земель для 
україни, на думку автора, є насамперед до-
свід країн Західної Європи – попри істотні 
історичні, економічні, соціальні та інші від-
мінності, які слід враховувати при спробах 
екстраполяції цього досвіду на український 
ґрунт. 

розвинені в аграрному відношенні дер-
жави вже з другої половини XIX сторіччя 
активно вживали землевпорядні заходи 
щодо зверстання (з’єднання) дрібних діля-
нок у великі, що принесло свої позитивні 
результати [1, с. 130]. у сучасній Західній 
Європі проекти з консолідації земель здій-
снюються головним чином у німеччині, ні-
дерландах, Франції, бельгії, люксембурзі, 
австрії, Швейцарії, а також скандинавських 
країнах – Фінляндії, норвегії та Швеції [3, 
с. 25]. втім, цікаво порівняти досвід консо-

лідації земель в Європі також із досвідом 
країн африки (наприклад, кенії) та азії (на-
приклад, індії та туреччини). З такого по-
рівняння стає очевидним, що моделі, що 
чудово працюють в одних умовах, виявля-
ються непридатними у разі перенесення на 
інший соціально-економічний ґрунт.

особливості консолідації земель в украї-
ні та зарубіжних країнах, окремі порівняльні 
аспекти такої консолідації вивчали, зокрема, 
такі вітчизняні науковці, як м.і. макси-
менко, а.м. мірошниченко, в.і. демчик, 
л.в.ткачук, м.в. Шульга, а.м.Шворак, 
а.д. Юрченко. Зазначена тема була також 
предметом дослідження й іноземних вчених 
– Bullard R., Hiironen J., Ferlan M., Lambert 
A., Lisec A., Sonnenberg, J., Vitikainen A. та 
інших. З метою визначення можливості за-
позичення позитивного досвіду такої консо-
лідації у законодавство та практику україни 
вивчення зарубіжного досвіду є надзвичай-
но актуальним. такий досвід і складає пред-
мет дослідження цієї статті.

відмінності між Західною Європою та 
іншими країнами, що мають позитивний 
досвід здійснення консолідації сільськогос-
подарських земель, та україною у тому, що 
стосується передумов консолідації земель, 
істотні. 

у Західній Європі потреба у консоліда-
ції обумовлена тим, що у власності одного 
суб’єкта зазвичай перебуває навіть не про-
сто декілька, а багато (іноді – десятки) сіль-
ськогосподарських або лісових земельних 
ділянок. Єдиним способом провести ефек-
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тивну консолідацію і максимально зверста-
ти воєдино належні суб’єкту землі за таких 
умов є повний перерозподіл земельних ді-
лянок в межах території із їх закріпленням 
за окремими власниками по-новому. існую-
чі раніше межі практично не можуть бути 
збережені у якійсь значимій частині. ефек-
тивним засобом консолідації земель у бага-
тьох країнах є винесення ферм з поселень 
[4, с. 31-48].

при перерозподілі земель важливою 
особливістю сучасної консолідації у Захід-
ній Європі є можливість незначного пропо-
рційного зменшення (systematic reduction) 
часток осіб, земельні ділянки яких перероз-
поділяються, для реалізації певних інфра-
структурних заходів (будівництва доріг, во-
догосподарських споруд, природоохоронні 
заходи та заходи з благоустрою територій). 
при цьому важливо розрізняти, в чиєму 
інтересі відбувається таке зменшення: в ін-
тересах самих власників або суспільства в 
цілому. в останньому випадку необхідною є 
виплата компенсації [5, с. 3].

в україні ж ситуація кардинально інша, 
причому, як це не може видатися дивним на 
перший погляд, у чомусь простіша. складо-
ва консолідації земель на західний манер – 
їх об’єднання «в єдиний котел» – в україні 
вже відбулася, і відбулася давно – під час 
колективізації у 20-і та 30-і роки минулого 
сторіччя. відбувся в україні і перерозподіл 
об’єднаних шляхом колективізації земель – 
це відбулося в рамках процесів паювання 
земель. показово, що перші пілотні зем-
левпорядні роботи при реорганізації не-
державних сільськогосподарських підпри-
ємств, результатом яких стало виготовлення 
т.зв. еталонів технічної документації (ета-
лон технічної документації по землевпоряд-
них роботах при реорганізації недержавних 
сільськогосподарських підприємств, еталон 
технічної документації зі складання і вида-
чі державних актів на право власності та на 
право користування недержавним сільсько-
господарським підприємствам), проведені 
за підтримки міжнародних фінансових уста-
нов та урядів зарубіжних держав [6], за сво-
єю процедурою та характеристиками дуже 
сильно нагадують консолідаційні проекти 
західноєвропейського зразка.

може скластися враження, що пробле-
ма консолідації земель в україні взагалі не 
стоїть – адже консолідація земель в розу-
мінні, скажімо, норвегії чи Швеції (тобто 
об’єднання земель та їх подальший пере-
розподіл) в україні вже відбулася. втім, це 
враження, звичайно, хибне. 

по-перше, слід звернути увагу на те, що 
в україні, на відміну від Західної Європи, в 
результаті перерозподілу земель утворили-
ся земельні паї з середньою площею 4 га, що 
у масштабах Єс приблизно відповідає кра-
їні з найменшою середньою площею сіль-
ськогосподарських земель – греції (4,3 га), 
однієї із найбідніших країн Єс. у Франції 
та німеччині середній розмір фермерського 
господарства складає 24 га, а у сполученому 
королівстві – більше 65 га [1, с. 11]. таким 
чином, структуру земельного фонду в укра-
їні задовільною вважати не можна. Зрозумі-
ло, що господарства, які використовують 4 
га землі, будуть набагато менш конкуренто-
спроможними порівняно із господарствами 
практично будь-якої країни Єс.

по-друге, оцінюючи результати пере-
розподілу земель в україні, необхідно розу-
міти, що господарство, що використовує 4,3 
га земель, скажімо, у греції, та господарство 
з тими самими 4,3 га земель в україні – це 
зовсім різні речі. грецький селянин має не 
лише землю, він має необхідну інфраструк-
туру, реманент, господарські зв’язки, не 
кажучи вже про субсидії уряду тощо. укра-
їнський селянин отримав землю без усього 
цього, а мораторій на відчуження земель 
сільськогосподарського призначення не 
дозволяє йому використати свою землю як 
забезпечення для придбання необхідної 
техніки, обладнання, будівництва господар-
ських споруд тощо. тому слід усвідомлю-
вати, що 4 га земельного паю українського 
селянина не є і не можуть бути в принципі 
кінцевою точкою у перерозподілі сільсько-
господарських земель в україні.

нарешті, по-третє, і колективізація зе-
мель, і (особливо) розпаювання земель ко-
лективної власності відбулися в україні без 
екологічної та інфраструктурної складової 
консолідації земель у західноєвропейському 
розумінні. у сучасній Європі успішні прикла-
ди консолідації передбачають не тільки і не 
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стільки зверстання розрізнених земельних 
ділянок у єдині масиви, скільки створення 
або вдосконалення інфраструктури (дорож-
ньої мережі, зрошувальних та дренажних 
систем, об’єктів екологічної мережі тощо). 
у той час, як при проведенні колективіза-
ції і у період після її здійснення було вико-
нано значний обсяг робіт із вдосконалення 
аграрної інфраструктури, він, все-таки, був 
недостатнім – в цьому легко переконатися, 
порівнявши ступінь облаштованості захід-
ноєвропейського фермера та українського 
селянина. а проведене паювання земель 
не супроводжувалося жодними інфраструк-
турними перетвореннями взагалі; навпаки, 
відбувалися стихійні процеси руйнування 
існуючої інфраструктури – починаючи з 
руйнування меліоративних систем на роз-
пайованих землях [7, с. 349] і закінчуючи ви-
рубуванням лісосмуг та приведенням у по-
вністю непридатний для використання стан 
тієї частини польових доріг, що були колись 
заасфальтовані. внаслідок трансформацій-
них процесів констатується занепад соціаль-
ної інфраструктури населених пунктів [8, с. 
7-8], зокрема, особливо гострою на сьогодні 
є проблема забезпечення села централізова-
ним водопостачанням [9, с. 61-63].

З огляду на сказане, видається, що для 
створення ефективного сільського господар-
ства (без якого неможлива ефективна еко-
номіка в цілому), україна має здійснити, по 
перше, укрупнення подрібненого земельно-
го фонду на засадах власності, а по-друге – 
провести консолідацію земельних ділянок, 
сконцентрованих в одного суб’єкта, при-
чому цей процес має бути не механічним, а 
супроводжуватися структурними перетво-
реннями (будівництво доріг, меліоративних 
систем, систем водопостачання, комуніка-
цій, створення об’єктів екологічної мережі 
тощо). виглядає так, що процес консоліда-
ції земель у західноєвропейському варіанті 
неминуче очікує на україну по мірі того, як 
земельні ділянки будуть концентруватися в 
руках фермерів чи сільськогосподарських 
підприємств. більш того, оскільки така кон-
центрація буде відбуватися поступово, про-
цес консолідації в західноєвропейському 
розумінні необхідно буде проводити періо-
дично.

не можна виключати і потреби у пере-
розподілі земель в україні і без їх попере-
днього зосередження у власності меншої 
кількості осіб – просто тому, що у процесі 
паювання були допущені грубі помилки: до 
паювання залучалися непродуктивні землі, 
які мають бути виведені із сільськогоспо-
дарського виробництва, ділянки заплано-
вані без урахування рельєфу місцевості, що 
сприяє розвитку ерозійних та інших шкід-
ливих процесів, проведене паювання уне-
можливлює використання меліоративних 
споруд тощо. 

величезна кількість помилок була допу-
щена з точки зору незалучення до паюван-
ня осіб, які мали право на земельну частку 
(пай), втім, ця обставина сама по собі не 
може виправдати суцільного перерозподілу 
земель, оскільки поновлення прав потерпі-
лих осіб шляхом «перепаювання» призведе 
до непропорційного порушення прав інших 
суб’єктів права на земельну частку пай [10, 
с.47-40]. поділяємо думку, за якою у ситуа-
ціях, коли право особи на земельну частку 
(пай) порушено, має застосовуватися пев-
ний компенсаційний механізм. 

отже, незважаючи на величезну різни-
цю в соціально-економічних та правових 
передумовах, досвід зарубіжних країн щодо 
правового регулювання консолідації земель 
сільськогосподарського призначення є дуже 
цінним для україни.

попри істотні відмінності, характерні 
для різних країн, процеси із консолідації зе-
мель у сучасній Західній Європі мають низ-
ку спільних рис. 

в більшості випадків органом управлін-
ня, відповідальним за консолідацію земель, 
є міністерство, відповідальне за сільське та 
лісове господарство [3, с. 27]. 

власники земельних ділянок території, 
охопленої консолідацією, зазвичай форму-
ють об’єднання, наділене певними права-
ми (в більшому або меншому обсязі залеж-
но від країни) у процедурі консолідації [3, 
с. 27]. іноді умовою консолідації є згода на 
неї більшості задіяних власників, причому 
«більшість» вираховується іноді виходячи 
не з їх кількості, а з урахування площі їх ді-
лянок чи їх вартості (оподатковуваної вар-
тості) [3, с. 31]. втім, найбільш поширений 
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підхід передбачає, що рішення про консо-
лідацію приймається уповноваженим орга-
ном після надання можливості зацікавле-
ним особам висловити свою думку [3, с. 37].

у деяких країнах оскарження рішення 
про консолідацію відбувається в спеціаль-
них земельних судах (напр., у Фінляндії), 
до адміністративного (напр., у Франції) або 
загального суду (напр., у нідерландах) [3, с. 
38]. наше дослідження не дозволило вияви-
ти переконливих доказів того, що спеціаль-
ні земельні суди справляються зі справами 
щодо консолідації краще за інші види судів. 

процедура консолідації зазвичай вклю-
чає такі стадії, як підготовка, інвентаризація 
та планування, та впровадження [3, с. 31] (за 
іншим підходом – стадії заявлення вимоги 
[про консолідацію], підготовки, прийняття 
рішення, впровадження, за яким має слі-
дувати моніторинг [1, с. 46]). іноді виділя-
ється також окрема стадія будівництва ка-
пітальних поліпшень [11, с. 6]. вказується, 
що часто стадії не слідують одна за одною, а 
можуть здійснюватися одночасно [11, с. 6].

умовою проведення консолідації у краї-
нах Європи практично завжди є те, що ви-
годи від консолідації перевищують витрати 
від її здійснення [3, с. 31].

територія, щодо якої проводитиметь-
ся консолідація, може визначатися за її 
належністю до певної адміністративно-те-
риторіальної одиниці, за функціональним 
принципом, відповідно до площі, вказаної 
заявниками, або ж може охоплювати лише 
ділянки власників, що виступають за прове-
дення консолідації [3, с. 33]. 

витрати на консолідацію покладаються 
на власників, землі яких консолідуються. у 
деяких країнах всі або частину витрат бере 
на себе держава, або безпосередньо, або 
шляхом надання позик та субсидій землев-
ласникам [3, с. 38-39]. обсяг витрат, напри-
клад, при консолідації земель порівняно 
невеликого фінського села (10-15 ферм, 300 
га сільськогосподарських угідь і 400 га лісів) 
складає 775 тис. євро, включаючи витрати 
на будівництво доріг та меліоративних сис-
тем [3, с. 38].

тривалість консолідації істотно відрізня-
ється в різних країнах. наприклад, у нор-
вегії вона становить 2-4 роки, у Швеції при 

консолідації лісових ділянок – 5-7 років, у 
нідерландах – 10-12 років, Фінляндії – 8-12 
років, а у німеччині, наприклад, у землі 
рейнланд-пфальц – сягати 16-17 років [3, 
с. 38]. 

у спеціальній літературі визнається, що 
надмірна тривалість та вартість консоліда-
ційних проектів є серйозною проблемою, 
існує необхідність створення більш гнуч-
ких (швидких та дешевих) механізмів кон-
солідації [3, с. 40]. напрямками вирішення 
цієї проблеми є зменшення обсягів проек-
тів (прикладом чого є проекти консолідації 
лісових земель у Швеції та т.зв. спеціальна 
консолідація у німеччині), використання 
сучасних технологій, здійснення консолі-
дації у відриві від супутніх проектів, таких, 
як будівництво доріг, меліоративних систем 
тощо [3, с. 41].

у країнах Західної Європи здебільшого 
передбачена можливість примусового про-
ведення консолідації. Звичайно, теоретично 
консолідація може бути проведена добро-
вільно, проте специфіка землекористуван-
ня, що історично склалося, вимагає для про-
ведення консолідації згоди більшості, якщо 
не всіх, мешканців, скажімо, села. це було 
практично неможливо і робило добровільну 
консолідацію неефективною, з огляду на що 
законодавство почало передбачати можли-
вість проведення примусової консолідації 
[3, с. 34]. дослідження історичного досвіду 
свідчать, що добровільна консолідація може 
бути успішною лише при здійсненні неве-
личких проектів, де задіяно до 10, і навіть, 
скоріше, до 5 учасників [5, с. 4], хоча а.м. 
Шворак і згадує успішний досвід реалізації 
окремих добровільних проектів консоліда-
ції земель у данії з кількістю учасників до 
100 осіб [12, с. 9]. при примусовій консо-
лідації діє т.зв. «принцип сурогату» (англ. 
surrogate principle), за яким становище жод-
ного із власників землі, залучених до консо-
лідації, не повинно в результаті погіршити-
ся [3, с. 34].

світовий досвід являє собою приклади 
успішного здійснення процесів консолідації 
сільськогосподарських земель, які зазвичай 
були складовою аграрних реформ. більш 
того, як слушно вказує а.м. мірошниченко, 
саме такі реформи зазвичай характеризують 
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успіхом (на противагу реформам, що став-
лять на меті тотальний зрівняльний пере-
розподіл земель) [7, с. 431]. втім, для укра-
їни корисним є не тільки позитивний, а і 
негативний досвід консолідації земель.

так, не можна назвати повністю успіш-
ною консолідацію, що проводилася в індії. 
Земельна реформа в цій країні була розпо-
чата у кінці 1940 року, після здобуття кра-
їною незалежності. вона була спрямована, 
серед іншого (окрім ліквідації системи вели-
кого землеволодіння, зміцнення правового 
становища орендарів, встановлення макси-
мальних розмірів землеволодіння) також і 
на консолідацію земельних ділянок [13, с. 
10]. в індії як федеративній державі ком-
петенція щодо регулювання земельних від-
носин належала штатам, що зумовило деякі 
регіональні відмінності у ході проведення 
реформи, проте загальна її спрямованість 
була єдиною для всієї країни [13, с. 10]. За-
галом процедура консолідації передбачала 
чотири стадії: визначення села та призна-
чення дорадчого комітету, уточнення та 
актуалізація записів [про землю] села, під-
готовку схеми перерозподілу, власне пере-
розподіл [1, с. 99].

втім, з технічної точки зору істотною спе-
цифікою характеризувалася консолідація, 
проведена у штатах пенджаб та Харяна, де 
використовуватися прийом «прямокутнос-
ті»: департамент землеустрою індії забезпе-
чував поділ усіх земель за лініями, паралель-
ними широтам та меридіанам, на квадрати 
починаючи з 1215 га до 0,4 га [1, с. 100]. 
Хоча такий поділ мав деякі позитивні риси, 
зокрема, спрощував здійснення контролю, 
проведення шляхів, стежок, каналів тощо, 
спрощував розрахунки, пов’язані із веден-
ням сільського господарства тощо, він мав 
відчутний негативний вплив на довкілля, 
оскільки передбачав знищення середовища 
існування диких тварин та рослин, будівни-
цтво численних колодязів, які спричиняли 
зниження рівня ґрунтових вод [1, с. 100].

ситуація, що утворилася в наведено-
му прикладі після проведеної консолідації, 
дуже сильно нагадує ситуацію, що склалася 
в україні внаслідок паювання сільськогоспо-
дарських земель (співставними є навіть роз-
міри земельних ділянок). відповідно, струк-

тура землекористування, що існує в україні 
зараз, характеризується тими самими недо-
ліками, про які пишуть зарубіжні дослідни-
ки, аналізуючи індійський досвід. рано чи 
пізно й індії, і нашій державі доведеться 
розпочати боротьбу з цими недоліками. це 
може бути зроблено шляхом перерозподілу 
земель при проведенні консолідації захід-
ноєвропейського типу (з урахуванням до-
сягнень вітчизняної землевпорядної науки, 
зокрема, концепції контурно-меліоративної 
організації території – кмот) за умови по-
передньої концентрації земельних ділянок у 
меншої кількості власників, ніж зараз. про-
те перший крок до вирішення проблеми – її 
ідентифікація, і в цьому цінність для украї-
ни індійського досвіду консолідації земель.

Загалом, підводячи підсумок, необхідно 
зазначити, що досвід індії та інших країн 
у проведенні консолідації земель є досить 
важливим для україни. він допомагає уник-
нути тих помилок, які можуть супроводжу-
вати процеси консолідації. на наш погляд, 
досить детального, більш ґрунтовного ана-
лізу потребує правове регулювання консо-
лідації у окремо взятій країні, аналіз пере-
думов проведення такої консолідації та її 
наслідків. Зазначене повинне бути предме-
том наступних досліджень. 
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Summary 
The article is devoted to foreign experience of 

land consolidation legal regulation, in particular, 
its tasks, background, procedures, duration, and 
the study of the possibility to implement such ex-
perience in Ukraine. The conclusion is made that 
the experience of certain countries in land consoli-
dation can be implemented in Ukraine.

АНОТАЦІЯ 
У статті аналізується зарубіжний досвід 

правового забезпечення консолідації земель, зо-
крема, завдання, передумови, процедура, три-
валість консолідації, можливості запозичення 
такого досвіду в Україні. Зроблено висновок, що 
досвід окремих країн у проведенні консолідації 
може бути використаний в Україні.


